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МОРФОЛОШКО-ГЕНЕТСКА КЛАСИФИКАЦИЈА             
ЗЕМЉИШТА БАЧКЕ И ЊИХОВА ГЕОГРАФСКА               
ДИСТРИБУЦИЈА 

 
Апстракт: У раду је анализирана класификација земљишта Бачке на основу мор-

фолошко-генетског критеријума. Класификација педолошког покривача Бачке обу-

хвата три реда и десет класа: а) аутоморфни, б) хидроморфни и в) халоморфни ред 

земљишта. У аутоморфном реду земљишта чернозем представља најдоминантнији 

тип земљишта (94,5%), затим ритска смоница (2,67%) и ригосоли (1,26%). Чернозем 

је у Бачкој формиран на лесним заравнима, лесним и алувијалним терасама. Хидро-

морфни ред земљишта је представљен ливадским црницама (66,9%), алувијалним 

земљиштима (19,1%) и ритским црницама (13,1%). Ливадске црнице у Бачкој заузи-

мају алувијалне равни аутохтоних бачких река и одликује их знатан број подтипова. 

У халоморфном реду земљишта солончаци имају доминантно учешће (57,7%), соло-

њеци (32,1%) и солођи (свега 10,1%). Њихов ареал дистрибуције у Бачкој обухвата 

фосилне речне и лесне терасе. Повољна структура и дистрибуција плодних типова 

земљишта омогућава планирање одрживе пољопривредне производње у Бачкој. 

Кључне речи: морфолошко-генетски критеријум, педолошки покривач, ауто-

морфни ред, чернозем, хидроморфни ред, халоморфни ред, одржива пољопри-

вредна производња 
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Увод 

На основу морфологије, Служба за заштиту природних ресурса (Natural Resource 

Conservation Service, NRCS) дефинише земљиште као: „природно тело које се 

састоји од чврстих материја (минералне и органске компоненте), течности и 

гасова; које се јавља на површини копна, заузима одређени физички простор и 

карактеришу га: хоризонти или слојеви који се разликују од матичног супстрата 

као резултат прихода, губитака, трансфера и конверзије енергије и материје или 

има улогу станишта биљном свету у природном окружењу“ (Soil Survey Staff, 

2014). Главне еколошке функције земљишта су: 1) продукција биомасе и осигу-

рање прехрамбених потреба што представља основ биолошке егзистенције 

органског света; 2) процеси филтрације и трансформације на релацији атмосфе-

ра – подземне воде – вегетациони покривач, што је од значаја на хидролошки 

циклус и размену гасова између копна и атмосфере; 3) земљишта су биолошки 

хабитат тј. станиште, са изразитом варијабилношћу животних форми (Blum, 

2011). Уједно, очување наведених еколошких функција доприноси одрживости 

бонитета тј. плодности земљишта у квантитативном и квалитативном смислу.  

Комплекс педогенетских фактора (рељеф, матични супстрат, палео и рецен-

тних климатских услова, утицаја људских делатности) утиче на хетерогеност 

педолошког покривача Бачке и Војводине. Рељеф као педогенетски фактор је 

утицао да се у Војводини око 50% педолошког покривача формирало под ороге-

ним утицајем (тзв. топогене творевине). Петрографски односи на територији 

Србије указују на петролошку хетерогеност, што се одражава и на сложену 

структуру педолошког покривача. Земљишта Бачке су формирана на супстрату 

седиментног порекла, што је повољна околност за образовање земљишта изу-

зетне природне плодности. Најплоднија пољопривредна земљишта на заравње-

ним теренима и површинама са благо нагнутим рељефом су формирана на рас-

треситим и полурастреситим седиментима: а) лес на лесним заравним и тераса-

ма, б) алувијалним наносима у долинама бачких река, в) језерским седиментима 

лапоровитог састава пореклом из терцијара и г) делувијалним наносима (Жив-

ковић и сар., 1972; Hadžić et al., 2005).  

Нејгебауер (1952) сматра да су одређени типови земљишта Војводине (чер-

нозем) климатогеног типа. Наиме, војвођански чернозем (јужнопанонски) је 

формиран у Бореалу (сувом и топлом раздобљу пре 7.000-8.000 година) када су 

биоклиматски услови одговарали условима степе. Такође, потребно је истаћи и 

значај људске делатности која је у прошлости као и савременом добу у значајној 

мери изменила услове у екосистему, што је нужно довело и до промена у педо-

лошком покривачу. У садашњим условима интензивне пољопривредне произ-

водње човек је постао један од најзначајнијих фактора. Применом разних агро-

техничких и мелиоративних мера, он је свесно и плански, кориговао не само 

састав и особине земљишта, већ и природне услове његовог образовања (нпр. у 

Бачкој је уништена аутохтона вегетација). На овај начин, извршена је конверзи-

ја земљишта под природном вегетацијом у монолитне комплексе обрадивог 

земљишта (Миљковић, 1996; Дугалић & Гајић, 2012). Интензивна проучавања 

педолошког покривача Бачке је педесетих година прошлог века предузео педо-

лог, Виктор Нејгебауер. Значајне публикације овог аутора су: Земљишта јужне 

Бачке са аспекта наводњавања (1948), Чиниоци стварања земљишта у Бачкој 
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(1952), Прилог познавању генезе слатина у Војводини (1954), The Water Holding 

Capacity of Chernozems in Bačka and the Water Constants Which Characterize Them 

(1963), Земљишта Војводине (Живковић и сар., 1972). Од публикација осталих 

аутора истиче се дело Слатине Војводине (Миљковић, 1972), Особине и пробле-

ми мелиорације земљишта у сливу северне Јегричке (Војводина) (Никодијевић 

& Јеремић, 1972). Од аутора чланака релевантних за педогеографску основу Бач-

ке издвајају се:  Милошев (1968), Хаџић и сар. (1997), Летић, Савић & Николић 

(2009), Жежељ, Хојка & Димовски (2019). 

Рад је базиран на већ постојећој научној грађи, која је за потребе овог 

истраживања прикупљена, анализирана, концизно интерпретирана и дискуто-

вана. На научно верификован начин приказане су већ објављене научне инфор-

мације у форми прегледног рада. Централни сегмент у истраживању представља 

класификација земљишта Бачке на основу морфолошко-генетског критеријума. 

Након издвајања три основна реда и десет класа земљишта Бачке појединачно 

су за сваки ред описани: а) услови формирања, б) основна морфолошка, физич-

ка и хемијска својства педолошких творевина, в) њихова географска дистрибу-

ција и г) њихова производна способност и намена. Бачка представља значајан 

пољопривредни рејон АП Војводине и Републике Србије, са 591.332 ha (37,6%) 

коришћеног и само 23.579 ha (1,5%) некоришћеног пољопривредног земљишта 

(Milentijević et al., 2021). Из наведених разлога, иако се ради о прегледном члан-

ку, његов научни значај је несумњив, посебно са аспекта планирања одрживе 

пољопривредне производње у Бачкој. 

Материјал и методе 

За потребе рада истраживање је обављено у три главне фазе. У емпиријској фази 

до изражаја долази аналитички приступ приликом избора адекватне научне 

литературе и њеног прикупљања. Током емпиријске фазе огроман значај имају 

примарни (опажања, анализе и закључке самих аутора) и секундарни извори 

информација (уџбеници, чланци из домаћих и међународних часописа, моно-

графије, докторске дисертације). Потом следи детаљан и систематски рад на 

класификацији, систематизацији и генерализацији материјала (кабинетска фа-

за). Коначно, у завршној фази истраживања издвојени су и формулисани кључ-

ни ставови и закључци. Имајући у виду карактер проблематике и сложеност 

изучавања, у раду је коришћено више метода. Од општих научних метода ко-

ришћен је дијалектички метод. На основу дијалектичког метода, као општег 

научног метода спознаје, анализиран педолошки покривач је истражен и интер-

претиран као комплекс и јединство педолошких фактора, основних својстава, 

географске дистрибуције земљишта, њихове производне способности и намене у 

оквиру издвојених редова, класа, типова, подтипова земљишта и др. Од основ-

них научних метода употребљене су општепознати поступци индукције, анали-

зе, синтезе и генерализације. Од посебних научних метода широко је употреб-

љен картографски метод. Он је искоришћен у генерисању синтезне педолошке 

карте Бачке и картографском приказу издвојених редова земљишта са процен-

туалним учешћем доминантних типова земљишта. На крају, посебан значај има 

и дескриптивни научни метод који је примењиван у свим фазама истраживања, 

за тумачење и интерпретацију научних резултата добијених анализом доступне 

литературе (Николић, 2010; Вуковић, & Штрбац, 2019).  
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Резултати и дискусија 

Класификација земљишта Бачке 

У складу са педогеографском рејонизацијом Србије (Филиповски & Ћирић, 1969) 

Бачка припада степском и шумо-степском рејону Панонске низије. У њему је 

заступљено неколико битних елемената: а) лесни платои са типичним черноземом 

и лесне терасе са подтиповима и варијететима чернозема: чернозем са знацима 

ранијег забаривања, са знацима оглејавања, чернозем излужени – бескарбонантни, 

чернозем измешан са слатинастим земљиштима; б) алувијални наноси на речним 

терасама и творевинама на њима развијеним: флувисол, ритске црнице, мочварно-

глејна земљишта и халоморфни типови земљишта; в) еолски пескови Суботичко-

хоргошке пешчаре на којима су заступљени песковити супстрати различитог степе-

на развијености. Класификација земљишта заснована на морфолошко-генетичком 

принципу (Mrvić, Saljnikov & Jaramaz, 2013) која је деценијама коришћена на про-

стору бивше Југославије, и данас је актуелна и послужила је као основ за класифи-

кацију земљишта Бачке. Категоризација земљишта Бачке обухвата три реда и десет 

класа  и извршена је на основу карактера земљишта и хемијског састава воде која 

влажи земљиште: а) аутоморфна, б) хидроморфна и в) халоморфна земљишта (Таб. 

1). У оквиру детерминисаних редова издвојено је четрнаест типова земљишта на 

простору Бачке, са бројним подтиповима и варијететима (Шкорић, Филиповски & 

Ћирић, 1985; Сл. 1). 

Таб. 1. Класификација земљишта Бачке на редове, класе и типове. 
Ред аутоморфних земљишта 

Класа – грађа профила Типови 

 

 
Неразвијена земљишта (А)-C  профила 

Сирозем (регосол) 

Делувијално (колувијално) 

земљиште 

Ареносол 

Хумусно – акумулативна земљишта 

A-C или A-R профила 

Смоница (вертисол) 

Чернозем 

Класа антропогених земљишта са P-C 

профилом 

Риголовано земљиште 

(ригосол) 

Ред хидроморфних земљишта 

Класа неразвијених хидроморфних 

земљишта 

Алувијално земљиште 

(флувисол) 

 

Класа семиглејних земљишта 

Ливадска црница 

(Хумофлувисол) 

 

Класа глејних земљиштаса A-G профилом 

Ритска црница (хумоглеј) 

Мочварно-глејно 
земљиште (еуглеј) 

Тресетна земљишта (Хистосол) T-G профила Ниски тресет 

(планохистосол) 

Ред халоморфних земљишта 

Заслањена земљишта Asa-CG или Asa-G профила Солончак 

Алкализована земљишта A-E-Bt,na-C-CG 

профила 

Солоњец 

Деалкализована земљишта A-E-Bt или A-Eg-Bt-C Солођ 

Извор: Аутор према Шкорић, Филиповски & Ћирић (1985) 
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Сл. 1. Педолошка карта Бачке са типовима, подтиповима и варијететима (Извор: Милен-
тијевић, 2022) 

Ред аутоморфних земљишта 

Овај ред земљишта је образован под утицајем влажења које је пореклом од атмос-

ферских падавина, без допунског влажења. Ред аутоморфних земљишта према сте-

пену развијености односно грађи профила на подручју Бачке обухвата три класе 

класификоване по типовима земљишта: а) класа неразвијених земљишта (А)-C 

профила, б) класа хумусно-акумулативних земљишта A-C или A-R профила и в) 

класа антропогених земљишта P-C профила. Класа неразвијених земљишта обухва-

та земљишта са још увек неформираним хумусно-акумулативним хоризонтом, 

образованим на различитим компактним стенским масама и на слабо везаним рас-

треситим супстратима. У овој класи се издвајају: сироземи (регосоли), делувијално 

(колувијална) земљишта и еолски живи песак (ареносоли). Хумусно-акумулативна 

класа земљишта одликује добро изражен хумусно-акумулативни хоризонт са изра-

женом хумифицираном органском материјом, које је помешана са минералном 
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компонентом. Процес генезе и декомпозиције органске материје омогућава акуму-

лирање хумуса у А хоризонту, што земљиштима ове класе даје интензивну црну 

боју. У хумусно-акумулативној класи се јављају смонице (вертисоли) и черноземи. 

Интензивним деловањем људског фактора и бројним интервенцијама (риголовање, 

подривање, растресање, вештачко ђубрење) формира се класа антропогених  зем-

љишта. На подручју истраживања ова класа обухвата само риголована земљишта – 

ригосоле (Дугалић и Гајић, 2012; Pavlović et al., 2017).  

 

Сл. 2. Ред аутоморфних земљишта на простору Бачке са њиховим уделом у процентима 
(%) (Извор: Милентијевић, 2022) 
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У смислу процентуалне заступљености типова земљишта чернозем представља 

доминантни тип земљишта (94,5%), ритска смоница је заступљена са 2,67%, док су 

ригосоли присутни са 1,26%. Остали типови земљишта су заступљени са <1% (Сл. 2). 

Доминантан удео чернозема у структури аутоморофног редa земљишта представља 

повољну околност у агрономском смислу. Наиме, услед повољних физичко-

хемијских, биолошких својстава и оптималног бонитета, чернозем је у биљној про-

изводњи Бачке највише експлоатисано земљиште, углавном за гајење њивских 

усева. Водећи њивски усеви на чернозему су жита, углавном кукуруз, пшеница и 

јечам. Од индустријских култивисаних биљака гаји се шећерна репа, сунцокрет, соја 

и уљана репица, док од крмних биљака доминирају луцерка и сточни грашак. 

Незнатне површине на простору Бачке су под ритском смоницом и ригосолима. 

Ради се о земљиштима претежно глиновитог састава и неповољних водно-

ваздушних односа. Ово су потенцијално плодна земљишта, али је због засићености 

водом у зимским месецима, анаеробних услова те неповољних водно-физичких 

својстава – потпуна продуктивност ових земљишта ограничена (Миљковић, 1996; 

Дугалић & Гајић, 2012). 

Чернозем. Черноземи представљају земљишта семиаридног степског региона са 

развијеним А хоризонтом (дубљим од 40 cm) и прелазним АC хоризонтом (дубине 

25-30 cm) (Сл. 3). Ово земљиште се најчешће формира на лесним заравнима, 

лесним терасама и оцедитим алувијалним терасама, у присуству степске вегетације 

коју карактерише велика продукција органске материје и у климатским условима 

који погодују интензивној хумификацији и акумулацији хумуса у профилу. Матич-

ни супстрат панонског чернозема чине углавном лесни седименти, на лесним пла-

тоима који су по механичком саставу прашкасто-иловастог типа. На лесним тераса-

ма се често испод типичног леса налази оглејени чернозем, некада у одређеној мери 

обогаћен лакорастворљивим солима натријума. У ободним деловима Суботичко-

хоргошке пешчаре чернозем се развија на песковитом лесу, а на фосилним речним 

терасама на карбонатном, лесном или прашкасто-иловастом речном наносу 

(Миљковић, 2005). У Републици Србији је ово најраспрострањенији тип пољопри-

вредног земљишта. Ареал његове просторне дистрибуције указује да је ово доми-

нантан тип земљишта у Бачкој (са површином од 407.838 ha), што чини 43,7% овог 

типа земљишта у Војводини (Дугалић & Гајић, 2012). 

Према Шкорић, Филиповски & Ћирић (1985) издвојена су три подтипа черно-

зема и то: на лесу и лесоликим седиментима (лесне заравни – Телечка, Тителски 

брег), лесне терасе у Бачкој, на карбонатно еолском песку (контактни делови Субо-

тичке пешчаре) и на алувијалном наносу (југозападни део Бачке). 

Смоница (вертисол). Смоница се формира током процеса непрекидног ме-

шања које се одвија у А хоризонту путем педотурбације. Филиповски и Ћирић 

(1969) износе схватање да су смонице рецентног порекла и да нису прошли кроз 

фазу хидроморфизма.  

Значајну улогу у формирању вертисола имала је матична подлога коју чине је-

зерски седименти, климатски услови слични данашњој клими тропа и суптропа и 

вегетација у којој су доминантну улогу имале шуме јове и јасена (Антић, Јовић & 

Авдаловић, 1982; Đorđević et al., 2012). Ареал распрострањења смонице у Бачкој је 

ограничен на југоисточне делове подручја истраживања, у ритском подручју Тисе и 

Дунава. Ова земљишта карактерише тежак механички састав, слепљеност структур-
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них агрегата и њихово јако бубрење и контраховање, што доводи до појаве призма-

тичне структуре. Карактерише их моћан хумусно-акумулативни хоризонт (60–120 

cm), црне боје у коме се у сувом периоду образују широке вертикалне пукотине (до 1 

m). Ово земљиште садржи од 3–5% хумуса, добро је обезбеђено азотом и калијумом, 

али је сиромашно фосфором (Голубовић, 2009; Milivojević et al., 2011). Ово земљиш-

те одликује висока потенцијална плодност што је последица дебљине хумусно-

акумулативног хоризонта и повољних физичко-хемијских одлика. као и побољша-

ње природне плодности додавањем фосфата (Pavlović et al., 2017). 

 

Сл. 3. Педолошки профил чернозема (Извор: Секулић и сар., 2011) 

Ареносол (еолски живи пескови). Ареносоли се формирају деловањем еолског 

процеса, при чему се врши транспорт песковитог материјала и његово депоновање 

или од флувијалних седимената укључујући постглацијалне депозите. Услед кон-

стантног наношења песковитог материјала не постоје услови за образовање генет-

ски развијеног земљишта, већ оно остaje у стадијуму слабо развијеног са (A)-C про-

филом. У А хоризонту делимична акумулација распаднуте органске материје може 

бити примећена у форми изолованих тачака. У зависности од садржаја хумуса и 

минералошког састава боја површинског хоризонта ареносола варира од светлоси-

ве, преко нијанси жуте до сивосмеђе, тамносмеђе или тамне (Zech, Schad & 

Hintermaier-Erhard, 2014). У фракцији песка углавном доминира ситан песак 

(честице са пречником 0,20-0,02 mm), чији удео у песковима Бачке варира од 90-

96%. Удео крупних фракција песка (пречника 2,0-0,20 mm) врло је ретко изнад 3-

4%. Пескови не поседују структуру, али су изузетне порозности па су пропустљиви 

за воду и ваздух. Пескови су веома сиромашни хумусом чији садржај у А хоризонту 
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није већи од 1%. Сиромашни су укупним азотом као и лако мобилним формама 

фосфора и калијума. Ареоносоли су на подручју истраживања заступљени у делови-

ма Суботичко-хоргошке пешчаре (Шкорић, Филиповски & Ћирић, 1985; Дугалић & 

Гајић, 2012). 

Делувијална (колувијална) земљишта. Делувијална (колувијална) земљишта 

се формирају од масе ситних фракција стена спирањем са виших терена где је до-

минатна улога ерозивног процеса (деловањем воде, бујичних токова) и седимента-

цијом еродираног материјала у подножјима падина. Спадају у групу преталожених 

земљишта и одликују се слабом израженошћу генетичких хоризоната али и слоје-

витошћу свог профила, при чему дубље слојеве чине разни типови погребених зем-

љишта покривених делувијалним рецентним наносом. Генерално, по структури ова 

земљишта су скелетоидног карактера, осим у зони леса где је крупноћа фрагмената 

знатно слабије изражена, што повољно делује на водно-ваздушне особине. Оваква 

грађа профила је заступљена у ободним деловима Бачке (заједно са ареносолима). 

Овај тип земљишта карактеришу, попут регосола, низак садржај хумуса (<2%), де-

фицит азота и фосфора (Јанковић & Атанацковић, 1999; Дугалић & Гајић, 2012). 

Сирозем (регосол). Сирозем представља неразвијено или слабо развијено зем-

љиште које се најчешће образује на растреситим супстратима, осим на алувијалним, 

дилувијалним и еолским наносима. Ова земљишта представљају почетну фазу у 

педогенези, која није резултирала образовањем хумусног А хоризонта услед нераз-

вијености, деловања ерозије или антропогених утицаја. Подтипови овог земљишта 

на основу класификације Шкорић, Филиповски & Ћирић (1985) у Србији обухватају: 

силикатне, силикатно-карбонатне и песковито-доломитне сироземе (Pavlović et al., 

2017). У Бачкој ово су земљишта формирана на лесном и песковитом супстрату и 

лоцирана су у северној Бачкој (Павићевић & Станкевић, 1962). Дебљина ових зем-

љишта зависи од типа стене на којој су формирана: најплићи сироземи су на маг-

матским и метаморфним стенама, док лапорне глине и лес утичу на дубљи профил 

земљишта. Капацитет задржавања воде ових земљишта зависи од механичког 

састава. Тако, сироземи на лапорцу су глиновити, на лесу су иловастог, а на кри-

сталном доломиту и шкриљцима су песковитог састава. Регосоли лесног састава, 

заступљени на подручју истраживања, поседују најповољнији водно-гасовити ре-

жим (Миљковић, 1996). 

Ригосол (риголована земљишта). Ригосол представља тип земљишта који се 

образује под утицајем антропогених интервенција, па су њихове физичка, хемијска 

и биолошка својства у толикој мери измењена да у складу са класификацијом Шко-

рић, Филиповски & Ћирић (1985) припадају класи антропогених земљишта са P-C 

профилом. Овај тип земљишта се формира у поступку риголовања када се мешају и 

хомогенизују два или три педолошка хоризонта, па се добија потпуно уједначен слој 

земљишта дубине 60-80 cm. Ареал њиховог распрострањења представљају северни 

делови Бачке (Суботичко-хоргошка пешчара). Риголована земљишта имају знатно 

измењен природни профил, тј. изражен оранични хоризонт (P или Arig хоризонт). 

Ради се о земљиштима тешког механичког састава и неповољног водно-ваздушног 

режима. Ово су слабо хумифицирана кисела земљишта слабо обезбеђена фосфором 

и калијумом. Подтипови овог земљишта се издвајају на основу намене будуће про-

изводње, па се разликују: а) виноградарско земљиште, б) земљиште (плантажних) 

воћњака и в) земљиште њива (Дугалић & Гајић, 2012). 
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Ред хидроморфних земљишта 

Ред хидроморфних земљишта обухвата творевине које се формирају у условима 

сталног или дуготрајног превлаживања земљишта под утицајем површинских и 

подземних вода. У зависности од зоне која је захваћена превлаживањем и дужином 

овог процеса у реду хидроморфних земљишта издвојено је пет класа са  издвојеним 

типовима земљишта на подручју истраживања: а) класа неразвијених хидромор-

фних земљишта са (A) или I-II-III-C профилом; б) класа семиглејних земљишта са 

A-C-G профилом; в) класа глејних земљишта са A-G профилом и г) класа тресетних 

земљишта са T-G профилом. Класа неразвијених хидроморфних земљишта се обра-

зује на младим речним наносима и представљају неразвијена преталожена зем-

љишта. У овој класи је заступљен и издвојен само један тип, земљиште алувијалног 

порекла – флувисол. У класама семиглејних и глејних земљишта овлаживање под-

земном водом на знатној дубини узрок је оглејавању у нижим деловима профила. 

Наведене класе у Бачкој чине три типа: ливадска црница (хумофлувисол), ритска 

црница (хумоглеј) и мочварно-глејно земљиште (еуглеј). Класа тресетних земљишта 

или хистосола се одликују перманентним задржавањем воде током целе године у 

свим деловима профила (Дугалић & Гајић, 2012). У оквиру хидроморфног реда 

земљишта најдоминантнији тип земљишта представљају ливадске црнице (66,9%), 

потом следе алувијално земљиште (19,1%) и ритске црнице (13,1%). Преостале кате-

горије (мочварно глејно и тресетно земљиште) су заступљене са <1% (Сл. 4). Ливад-

ске црнице Бачке су скоро у потпуности искоришћене за гајење ратарских усева 

(кукуруза, пшенице, шећерне репе, сунцокрета, крмног биља) и повртарских усева. 

Мање површине под овим типом земљишта у Бачком Подунављу су под аутохтоним 

састојинама шума храста лужњака, пољског јасена и клена. Овај тип земљишта ве-

зан за речне долине припада групи најважнијих баштенско-повртарских земљишта. 

Ово су земљишта доста неуједначених продуктивних способности, па се подтипови 

ливадских црница јављају од I до V бонитетне класе (Ристић, Минић & Милићевић, 

1975). Ритске црнице се на простору Бачке (74.000 ha) користе за гајење ратарско-

повртарских култура. Извесне површине ових земљишта се налазе под природним 

ливадама и пашњацима. Заједно са флувисолима и ливадским црницама, ритске 

црнице спадају међу најважнија повртарска земљишта. Равничарски предели Бачке 

омогућавају интензивну примену агротехнике па се алувијална земљишта најчешће 

користе као њивска земљишта. Осим као њивска земљишта, површине под овим 

типом земљишта се у околини урбаних центара користе за повртарске намене (Ду-

галић & Гајић, 2012). 

Ливадска црница (хумофлувисол). Ливадску црницу је међу ауторима први 

издвојио Нејгебауер (1952). Павићевић (1962) описује ово земљиште као ливадско, 

док га Филиповски (1974) класификује као семиглеј. Ћирић (1984) сматра да је реч о 

флувијалном ливадском земљишту (хумофлувисолу), што је адекватан назив ис-

кључиво за она земљишта која су образована на алувијалним наносима. Хумофлу-

висол настаје као прва фаза у даљем развоју рецентних флувијалних наноса, пре-

тежно иловастог и глиновитог састава као самостални генетички тип са формулом 

профила A-C-G. Пошто је образовање овог земљишта везано за природне услове у 

речним долинама, то је појава воде и њена динамика у вертикалном пресеку топо-

графски условљена. Издвајају се две кључне компоненте у педогенетском процесу 

формирања хумофлувисола: а) хумификација органских остатака ливадске и шум-

ске вегетације, и стварање А хоризонта; б) оглејавање на дубини испод 1 метра, где 
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је земљиште током краћег или дужег интервала засићено водом, па се у анаеробним 

условима ствара глејни (G) хоризонт. На тај начин се између хумусног и глејног 

хоризонта налази C хоризонт, који није захваћен педогенетским процесима. Ареал 

ливадских црница у Бачкој је ограничен на алувијуме бачких река. Карактерише их 

висок садржај хумуса - 350 t/ha. Распон pH вредности је у интервалу од слабо 

алкалне преко неутралне до слабо киселе реакције (Миљковић, 1996; Galić, 2010). 

 

Сл. 4. Ред хидроморфних земљишта на простору Бачке са њиховим уделом у процентима 
(%) (Извор: Милентијевић, 2022) 

У смислу подтпипова ливадских црница издвајају се карбонатни и излужени 

подтипови, који обухватају преко 90% земљишта овог типа. Карбонатне ливад-

ске црнице преовлађују у Бачкој; одликује их изразит садржај карбоната (на 

дубини од 0-20 cm садрже 10-15% CaCO3). Карбонатне ливадске црнице на 

лесној тераси чине 2/3 укупне површине ових земљишта у Бачкој. Излужене 

ливадске црнице у Војводини заузимају површину од око 18.600 ha. Иако у њи-

ховом хумусном (често и у прелазном) хоризонту долази до испирања карбона-
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та, ове ливадске црнице углавном имају повољне хемијске особине. Камбична 

(огајњачена) ливадска црница представља прелаз од ливадске црнице према 

гајњачи и јавља се на лесној тераси у Бачкој (заузима површине у Бачком Поду-

нављу – 22.000 ha). По грађи профила овај подтип ливадске црнице се знатно 

разликује од претходних подтипова. Испод релативно плитког смеђе обојеног 

хумусног хоризонта у њему је присутан и слабо изражени тамносмеђи камбични 

(B) хоризонт који је обогаћен фракцијама глине. Повећан садржај глине у B 

хоризонту чини га збијенијим и слабије водопропустљивим у односу на хумусни 

хоризонт. Иако су фракције калцијум-карбоната испране из профила хемијске 

особине су прилично повољне. Солончакаста и солоњецаста ливадска црница је 

у различитом обиму захваћена процесима засољавања и алкализације. У Војво-

дини овај подтип хумофлувисола заузима површину од око 22.000 хектара, нај-

више у Бачкој. Услед доминантних процеса у њиховом формирању ова земљиш-

та поседују неповољна физичка и хемијска својства (Pavlović et al., 2017).  

Ритска црница (хумоглеј). Ритска црница представља тип топогено-

хидрогеног земљишта, у чијем образовању одлучујућу улогу имају топографски и 

хидролошки услови. Овај тип земљишта се налази на плавној и најнижој сувој 

речној тераси, делом и на лесној тераси. Равничарски карактер рељефа Бачке и 

њиме условљене плитке подземне и површинске воде, као и са њима повезана 

барско-ритска вегетација су условиле настанак ритских црница. Живковић (1972) 

сматра да су до пре два века значајне површине под ритским црницама били у 

воденој средини, док је један део био изложен превлаживању подземном водом па 

је обрастао бујном хидрофилном вегетацијом. Међутим, после обимних хидроме-

лиоративних радова у Бачкој током XIX и XX  века површинске воде су дрениране 

из депресија и снижен је ниво подземних вода, па је у знатној мери коригован 

режим влажења ових земљишта као и састав фитоценоза ритских црница. Моч-

варну вегетацију су у највећој мери замениле пољопривредне културе, а на малим 

површинама мезофилна ливадска вегетација. Промене у режиму влажења као и 

састав вегетационог покривача одразиле су се на педогенетски процес формирања 

као и особине ритских црница. Пре свега, смањио се интензитет и трајање хидро-

морфизације, посебно у хумусном хоризонту ритских црница, док су одређене 

површине под њима изложене засољавању и алкализацији. 

Матични супстрат који је од значаја за формирање ритских црница претеж-

но чине алувијални наноси, углавном карбонатни иловасти или глиновити се-

дименти, а на малим површинама у депресијама Суботичко-хоргошке пешчаре и 

пескови. Филиповски (1974) истиче да осим орографских и хидролошких услова, 

значајну улогу у педогенези ритских црница имају и климатски услови, посебно 

изражени након извођења мелиоративних радова. Интензивно исушивање то-

ком летњих месеци представља климатске услове повољне за хумификацију и 

образовање хумусног хоризонта. Настајање ритских црница одликују: интензив-

на акумулација хумуса, оглејавање, миграција честица земљишта у дубље хори-

зонте профила као и краткотрајно засољавање и алкализација. То су веома 

плодна земљишта у чијем профилу се издваја хумусно– акумулативни хоризонт 

изразито црне боје, у коме се садржај хумуса креће од 3–6% и глејни хоризонт, 

често повезан са матичним супстратом (Belić et al., 2011). 
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Претежни део ритских црница (преко 90% њихових укупних површина), 

припада: а) карбонатном, б) излуженом (бескарбонатном) и смоничастом (вер-

тисолном) подтипу. Осим наведених подтипова ритских црница, издвајају се 

засољени (са садржајем од >0,25% лакорастворљивих соли) и алкализовани 

подтип (са садржајем од >7% адсорбованих натријумових катјона у површин-

ском делу профила). Ритске црнице одликују неуједначене али и прилично не-

повољне физичке особине са агрономског аспекта. Механички састав ритских 

црница варира, од песковитих фрагмената (11.000 ha у околини Суботице) до 

набијених глиновитих фракција. Очигледно је да су земљишта песковитог саста-

ва и повољнијих водно-ваздушних особина у односу на подтипове глиновитог, 

засољеног, алкализованог или смоничастог карактера (Живковић и сар., 1972). 

Алувијално земљиште (флувисол). Алувијална земљишта се образују на а-

лувијалним равнима великих речних долина. Оне се налазе под сталним утица-

јем подземних и поплавних вода које носе различит педогенетски материјал 

сачињен од честица различите величине, тако да механички састав овог зем-

љишта варира од песковитог до глиновитог (Миленковић и сар., 2018). Генеза 

флувисола је условљена хидролошким режимом на рекама и саставом материја-

ла које транспортују. Образују се при изливању река, седиментацијом транспор-

тованог материјала на плавној тераси, па припадају категорији преталожених 

земљишта. Ово су земљишта које се често плаве новим наносима што је резултат 

непрекидног доношења и таложења флувијалног материјала, па се одликују 

хетерогеношћу механичког састава. На профилу ових земљишта слабо се уочава-

ју генетички хоризонти, а одликује их слабије или јаче изражена слојевитост 

(Пекеч & Катанић, 2019). Елувијални (A) хоризонт се образује на слојевитим 

наносима који се нумеришу римским бројевима, док њивско-баштенска зем-

љишта поседују оранични Ap или P хоризонт. На извесној дубини (најчешће 100 

cm) уобичајено су присутни и знаци оглејавања. Флувисоли су на простору Бачке 

лоцирани у долинама Дунава и Тисе. Ова земљишта су најчешће песковита 

песковито-иловастог састава, што детерминише њихове водно-ваздушне особи-

не. Иако је способност задржавања воде ниска, капацитет за аерацију је рела-

тивно висок. У зависности од степена развитка, садржај хумуса се креће од 1-2% 

код слабо развијених, до 3–4% код развијених форми. Ово земљиште одликује 

средњи садржај калијума, док су сиромашна фосфором (Живанов, 1977). На еко-

лошку вредност флувисола велики утицај има његов гранулометријски састав, 

при чему су иловасте форме повољније од песковитих (Пекеч и сар., 2012). 

На основу присуства или одсуства карбоната и доминантним процесима 

узрокованих динамиком вода издвајају се подтипови: млади карбонатни флуви-

сол, забарени флувисол, засољени и алкализовани флувисол. Млади карбинатни 

флувисол је најраспрострањенији подтип који представља типично карбонатно-

алувијално земљиште, осиромашено хумусом. Забарени флувисол је у Војводини 

заступљен на површини од 46.000 ha. Углавном су карбонатни, слабо до средње 

алкалне реакције, али су богатији хумусом (>3%). Засољени и алкализовани 

подтипови флувисола су у Војводини заступљени на површини од 11.500 ha; 

поседују неповољне хемијске особине (Дугалић & Гајић, 2012). 

Мочварно-глејно земљиште (еуглеј). Као и у случају хумоглеја, и код еугле-

ја доминантни хидролошки услови утичу на процес оглејавања и формирање 
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овог типа земљишта. Подземна вода током већег дела године испуњава доњи 

део профила на дубинама од 80-90 cm, док је у горњем делу профила задржава-

ње подземне воде само током зимских и пролећних месеци. У оваквим условима 

влажења развија се хигрофилна вегетација која пружа обиље органске материје 

која се у анаеробним условима слабо дезинтегрише. Ово земљиште се одликује 

грађом профила Ah-G0-Gr. У Ah хоризонту доминира акумулација хумуса, а 

подземна вода се капиларним путем креће према површини. G0 хоризонт ка-

рактеришу оксидо-редукциони процеси, па се у анаеробним условима образују 

једињења гвожђа и мангана, што се манифестује тамним конкрецијама. Хори-

зонт Gr се налази у условима перманентне влажности, па долази  до редукције 

гвожђа, мангана и сумпора, па се као продукт јавља карактеристична зелено-

плава боја овог хоризонта. Ареал просторне дисперзије овог типа земљишта је у 

речним или језерским депресијама Бачке (Дугалић & Гајић, 2012).  

Ниски тресет (Планохистосол). Овај тип земљишта је топоген условљен, 

формирајући се у депресијама где вода перманентно покрива топографску 

површину и где се тресет образује под утицајем хидрофилне вегетације, углав-

ном у еутрофичном окружењу. Органска материја доспева у анаеробне услове 

водене средине и обавља се њена спора декомпозиција. Истакнуте рељефне 

форме депресија су зоне акумулације не само органске компоненте, већ и мине-

ралне суспензије. Читав предео је засићен базама и понекад карбонатним кон-

крецијама. У овим условима, формира се T хоризонт, испод којег се налази глеј-

ни хоризонт са екстремно редуктивним карактеристикама (сиво-зелене боје) у 

форми гитја или сапропел као субхидричних земљишта. Субхоризонти се иден-

тификују на основу степена разложености органске материје (Pavlović et al., 

2017). Овај тип земљишта се у Бачкој образује у депресијама где вода трајно 

стагнира па је ареал његове дистрибуције подручје у околини Хоргоша, обале 

Дунава и Палићког језера. Дебљина ниског тресета је у распону од 50 cm до не-

колико метара. Планохистосол поседује висок ретенциони капацитет воде (до 

90% запремине). У сувом стању, тресетни хоризонт је светла, порозна маса са 

специфичном густином од само 0,1-0,2% и укупном порозношћу од 89-90%; 

садржи и до 70-80 % органске материје. Ово је неутрално земљиште, богато 

базама са 3-4% азота и до 5% калијума. Одликује га висок адсорпциони капаци-

тете и углавном је засићен катјонима калцијума и калијума. Већина фосфора је 

пореклом од распаднуте органске материје (Bogdanović et al., 1982).  

Ред халоморфних земљишта 

Халоморфна земљишта или слатине представљају педолошке творевине које 

манифестује присуство растворљивих соли, где соли натријума имају посебан 

значај. Ова земљишта се због засићености солима не могу користити за пољо-

привредне намене, осим уколико је халоморфизам слабо изражен. Ред хало-

морфних земљишта се јавља у условима равничарских терена аридног климата 

или у маринском алувијуму. Она су или природног порекла у условима израже-

не концентрације соли или је салинизација продукт иригационих мера (Young, 

1976). Овај ред је подељен на три класе: а) класа заслањених земљишта Asa-CG 

или Asa-G профила, б) класа алкализованих земљишта A-E-Bt,na-C-CG и в) кла-

са деалкализованих земљишта A-E-Bt или A-Eg-Bt-C профила. Класа заслањених 

земљишта обухвата заслањена земљишта која садрже >1% лако растворљивих 
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соли, који се најчешће акумулирају асцедентним токовима салинизоване под-

земне воде. Главно земљишни тип у овој класи је солончак. Класа алкализова-

них земљишта обухвата творевине које у површинском хоризонту садрже слабу 

концентрацију лакорастворљивих соли и већу концентрацију адсорбованих јона 

натријума (>15%). Налазе се најчешће у комплексу са солоњчацима и осталим 

слатинаским земљиштима аутоморфног и хидроморфног реда (чернозем, ли-

вадски чернозем, ритска црница) који су захваћени процесима салинизације, 

десалинизације и алкализације (Миљковић, 1996). Ову класу карактерише со-

лоњец као водећи тип земљишта. Класа деалкализованих земљишта је етимо-

лошки везана за доминантне процесе у еволуцији слатина (деалкализација и 

десалинизација). Тако, десалинизација солончака иде у правцу формирања со-

лоњеца, док деалкализација солоњеца води стварању солођа (Дугалић & Гајић, 

2012). Највеће површине под халоморфним земљиштима у Војводини се налазе 

на старим речним терасама, а мање на нижим геоморфолошким јединицама 

(лесне терасе). Халоморфна земљишта су генетски везана за акумулативне тере-

не Панонске низије са флувијалним, еолским, језерским и морским седименти-

ма. Бачку карактеришу типични солончаци лесних тераса; у јужној и западној 

Бачкој доминантна су халоморфна земљишта типа солоњеца и солођа, док бачко 

Потисје, поред заслањеих ритских црница, смоница и алувијалних типова, ка-

рактеришу и нешто блаже форме солоњеца (Галић и сар., 2006). У халоморфном 

реду земљишта солончаци представљају доминантан тип земљишта, са уделом 

од 57,7%, потом следи солоњец (32,1%) и солођ, са свега 10,1% површина у окви-

ру анализираног реда земљишта (Сл. 5). Солончаци су земљишта врло ниске 

производне способности и највише се користе као површине под пашњацима. 

Солоњеци се одликују мањим садржајем соли у површинском хоризонту, па су 

погоднији од солончака и имају више намена (површине под пашњацима, риб-

њацима, за култивисање камилице). Солође одликује врло слаба продуктивна 

способност, али су и повољнијих хемијских особина у односу на солончаке и 

солоњеце. С обзиром да се јављају у комплексима са излуженим и ливадским 

черноземом потребно је спровести мелиоративне мере. Ове мере су заједничке 

за све чланове халоморфног реда земљишта и представљене су: испирањем соли 

путем снижавања нивоа подземне воде, применом дренаже, наводњавањем и 

додавањем органских и минералних ђубрива (Дугалић &  Гајић, 2012). 

Солончак. Солончак представља земљиште са активним заслањивањем где 

је изражена концентрација лакорастворљивих соли хлорида и сулфата (>1%) 

или натријум-карбоната (Na2CO3), са више од 0,7%  у профилу земљишта. У 

педогенези солончака главну улогу има капиларно кретање заслањених подзем-

них вода уз таложење соли у површинском делу профила. Након испаравања 

капиларне воде на површини наступа кристализација соли – ефлоресценција у 

процесу изданског заслањивања. На основу спољне морфологије (белој површи-

ни) солончаци се јасно препознају од сличних типова земљишта. Типични со-

лончак је Asa-Ah-G профила, са слабо израженим хумусним хоризонтом (Сл. 6). 

Он је најтипичније изражен код солончака насталих заслањивањем ритских или 

ливадских црница. Овај хоризонт садржи 1-3% хумуса и знатну количину водо-

растворљивих соли у профилу (0,2-1%). Испод акумулативног слоја који је под 

утицајем салинизације, лоциран је супстрат који је услед деловања подземних 

вода захваћен оглејавањеm – CG хоризонт (Дугалић & Гајић, 2012). Ареал рас-
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прострањења солончака у Бачкој су старе речне и лесне терасе. Солончаци у 

сиромашни у органским материјама, где удео хумуса варира од 1-2%, док је само 

у ретким случајевима 4% (Живковић и сар., 1972). 

 

Сл. 5. Ред халоморфних земљишта на простору Бачке са њиховим уделом у процентима (%) 
(Извор: Милентијевић, 2022) 
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Сл. 6. Солончаци различите грађе педолошког профила – локалитет Мали Стапар, 
општина Кула, Западнобачки округ (лево); локалитет Трешњевац, општина Кањижа, 

Севернобанатски округ (десно) (Извор: Секулић и сар., 2011) 

Солођ. Термин солођ представља руски народни назив који је општеприхва-

ћен у међународној педолошкој литератури (енг. Solodic Planosols) на основу 

FAO класификације (FAO, 1988). Међутим, постоји одређени степен неусагла-

шености у смислу класификације овог типа земљишта. Тако, у руској (Vargas et 

al., 2018) и канадској литератури (Haynes, 1998) солођ припада класи сланих и 

алкалних земљишта, с том разликом што се овај тип земљишта издваја као по-

себан (поред солончака и солоњеца), док се у канадској класификацији дефи-

нишу као нижа систематска јединица у оквиру солоњеца. Нешић (2002) оправ-

дано закључује да се наведена земљишта сврставају у ред хидроморфних зем-

љишта, класи глејних творевина (тип псеудоглеј – глеј). Међутим, Миљковић 

(1996) сматра да солођ припада посебној класи деалкализованих земљишта – 

„сачували су дубоке последице ранијег дејства соли и адсорбованог јона натри-

јума, па се генетска припадност солођа слатинама не може доводити у питање“.  

Педогенетски услови образовања солођа се односе на рељефно ниже пози-

ције терена и микродепресије где су присутне минерализоване слабоалкалне 

подземне воде (на дубинама од 2,5-4 m). Ове подземне воде погодују интензив-

ном испирању честица соли на већу дубину. Слични хидрогеолошки услови су 

примећени у ивичним деловима старе речне или лесне терасе у јужној Бачкој 

(Миљковић, 1963). Распадањем минералне компоненте земљишта настаје сили-

цијум-оксид (SiO2). Таложење SiO2 у елувијалном Е хоризонту је најважнији 

дијагностички параметар процеса осолођавања. Најраспрострањенији је случај 

када солођ настаје деалкализацијом солоњеца. На територији Србије солођи 

заузимају мање површине у односу на солончаке и солоњеце (7.715 ha), посебно 

у јужној Бачкој и Срему (Миљковић, 1996).  
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По механичком саставу солођи су доста неуједначених особина и израженом 

текстурном диференцијацијом између хоризоната. Површински хоризонти  су 

иловастог састава, док је илувијални хоризонт глиновитог састава, јако збијен и 

слабо водопропусан. Такође, неповољан водно-ваздушни режим у овом хори-

зонту је један од водећих узрока лоших производних способности солођа (Не-

шић, 2002).  

Солоњец. Солоњеци се формирају у релативно измењеним, локално влажни-

јим условима у односе на услове педогенезе солончака. Код солоњеца су под-

земне воде дубље, слабије су минерализоване, док од соли доминира натријум-

карбонат (сода). Солоњец је најраспрострањенији тип слатина у Србији; уобича-

јено је да се јавља заједно са солончаком. У Бачкој заузима ареал од око 4.000 

хектара (Белић, 1999). Солоњеце одликују неповољне физичке особине, нарочи-

то у B хоризонту. По механичком саставу, профил је јако диференциран. Због 

влажења колоидне честице у B хоризонту су засићене влагом, па је овај хоризонт 

неповољног водно-ваздушног режима. Попут физичких и хемијска својства со-

лоњеца су неповољна; садржај хумуса варира од 2-7% у зависности од састава 

соли (Pavlović et al., 2017). 

Закључак 

У раду  је детерминисано постојање три реда и десет класа земљишта Бачке, са 

бројним издвојеним подтиповима и варијететима. Осим хетерогености у педо-

лошком смислу, присутан је диверзитет и са аспекта њихове географске дистри-

буције. Планирање одрживе пољопривредне производње у Бачкој је могуће на 

основу повољне структуре земљишног покривача. У аутоморфном реду земљиш-

та чернозем заузима највећи ареал распрострањења (94,5%), што уз његов изра-

жен природни бонитет и производна својства чини основу развоја пољопривре-

де и прехрамбене индустрије Бачке. У оквиру хидроморфног реда три типа зем-

љишта су од уједначеног значаја у пољопривредној производњи (ливадска и 

ритска црница, алувијална земљишта). У агроекономском смислу, хидроморфни 

ред са издвојеним типовима земљишта (солончак, солођ и солоњец) делује као 

лимитирајући фактор пољопривреде Бачке јер се ради о педолошким твореви-

нама ограничене производне способности, уз неопходност примене одговарају-

ћих мелиоративних мера. 

Величина, структура и основна својства земљишта представљају услов за 

структуру и квалитет пољопривредне производње. Прехрамбена индустрија 

представља важну грану привреде, па су генерално повољни педолошки услови 

на простору Бачке, условили њену традиционалну развијеност. Значај Бачке као 

пољопривредног рејона у регионалним оквирима илуструје податак да пољо-

привредне површине у Европској унији заузимају свега 40% територије, што је 

око два пута мање у односу на Бачку (EEA, 2017; Милентијевић, 2022). Истакну-

те чињенице указују на изузетну искоришћеност земљишта као пољопривредног 

ресурса и његов значај за потребе исхране становништва. 
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Захвалност: Рад представља резултат пројекта финансираног од стране Мини-

старства просвете науке и технолошког развоја Републике Србије „Истраживање 

климатских промена и њиховог утицаја на животну средину – праћење утицаја, 

адаптација и ублажавање“ (евиден. број 451-03-47/2023-01/ 200123) и пројекта 

„Унапређење животне средине у Војводини у циљу адаптације на климатске 

промене и смањења ризика од природних непогода“ (евиден. број 142-451-

3161/2022-01) финансираног од стране АП Војводине. 

© 2022 Serbian Geographical Society, Belgrade, Serbia. 

This article is an open access article distributed under the terms and conditions of the 

Creative Commons Attribution-NonCommercial-NoDerivs 3.0 Serbia. 
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